

2020年8月12日 星期三

责编/伍施施 校对/刘萍 版式/张文莉

辽宁锦州：九成村纳入“三变”改革

■义县近2.8万户农民变为股东，占全县农户总数的30%，建档立卡贫困户基本实现股东全覆盖

■锦州市1013个村有“三变”改革项目，接近总数的90%，其中70%以上有收益；全市空壳村由2017年底的560个减少到目前的3个

■义县“三变”改革项目80%以上的启动资金来源于全县的资金整合配置。5400万元扶持专项资金、8900万元扶贫资金，带动4500万元信贷资金、2500万元社会资金入股经营主体



锦州市义县七里河镇七里河村存仁花卉种植合作社花卉大棚

“资源变资产，资金变股金，农民变股东”，农村“三变”改革作为全面深化农村改革的总抓手，是实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化的重大举措。记者在辽宁省锦州市调研了解到，为破解农民增收渠道少、村集体经济弱等问题，锦州积极推进“三变”改革，以“股份合作”整合资源、资金，激发农民内生动力。

截至目前，锦州市1013个村有“三变”改革项目，占总数的89.6%，其中有收益的710个，占70.1%，59万农民整体增收近3亿元，带动25个村、3197户、6187人脱贫销号。

基层干部群众建议，继续做好人才、资金、产业精准支撑，让“三变”改革在乡村振兴中发挥更大作用。

“变”出强村富农新天地

走进锦州市义县稍户营子镇铁河嘴子村，一幅美丽静谧的田园画卷映入眼帘：整洁美观的农家小院散落在山水之间，干净宽阔的乡村道路蜿蜒至果林深处，远道而来的游人漫步田园风景之中……“我们村引进了专业的旅游公司，带着我们在家门口就业，日子是越过越好。”谈起村里的变化，村民的喜悦之情溢于言表。

铁河嘴子村的变化，源自义县的“三变”改革。面对农业产业结构调整、壮大村集体经济、促进贫困群众稳定

增收等课题，义县以“三变”改革为引领，以打造“股份农民”为核心，激发乡村发展活力。

2018年8月，义县按照“联产联业、联股连心、变多股多、占多分红”的发展思路，完善“经营主体+村集体+普通农户+贫困户”这一基本的股权联结机制，探索出“三变”+特色农业、“三变”+企社合作等改革模式，激发了壮大农村集体经济的内生动力。

“今年1月份，我家领到了1500元的分红，这已经是

连续4年领分红了。”锦州市义县七里河镇七里河村村民王贵芬对记者说，村里发展面貌“一天一个样”，村民开上小汽车、住进小洋楼，日子越过越好。

对七里河镇来说，村集体的林地荒地、荒山荒沟、荒丘荒滩是最好的自然资源，原生优质资源和传统养殖项目是枝繁叶茂的“梧桐树”。以羊草甸子村为例，村两委班子根据村民自身拥有的传统养鸡经验，带领村民成立合作社，吸引村民入股，与九丰集团合作投资建设了年出栏120万羽的规模养殖场。

“通过招商引资，引进规模大、实力强、市场竞争优势

明显的农产品加工企业参与‘三变’改革，一方面让企业在企业发展中有固定分红；另一方面让农民在产业平台上就业创业，实现财产性、工资性、经营性收入‘三条腿’走路。”羊草甸子村党支部书记李东辉介绍说。

两年来，义县近35万亩集体和农户土地、5万亩荒山荒坡荒滩，水利、电力、房屋、农机具等设施设备，以及管理、技术、品牌等无形资产，折价入股经营主体。同时还利用区位优势、挖掘区域特色，以基层党建为统领，以“三变”改革为动力，实现了农业产业结构调整突破，摘掉了贫困县帽子。

算好三本账

针对账户不清、项目难持续、红利分不到手等“三变”改革的瓶颈，各县区探索了摸清家底、找准项目、农民保底等方法，努力算好“三本账”。

晒家底亮账本算明白账。村民和集体以股份合作形式连在一起后，家庭和账目成为大家最关心的事。北镇市广宁街道东门外村党支部书记程国东给记者算了一笔细账：“村集体48亩地加上两口水井、一处电力设施占14%，村集体300万元资金占24%，村民150亩土地、250万元资金占62%。精确的股权和每年分红的股息，人手一本账。”

目前，锦州参与“三变”改革的行政村都已将土地、林地等自然资源和集体房屋、水电基础设施等经营性资产清查核实。全市已有22万亩土地经营权、45000亩荒山入股到经营主体，52公里村路、350口水井、26处电力设施折价9875万元入股到经营主体。

——盯优势选项目算长远账。农民最怕项目失败，钱投进去打了水漂。锦州市各级党委政府紧密结合市场前景和各村自然禀赋精选项目，成熟一个上一个。

破解人才、资金、产业瓶颈

锦州“三变”改革已推进两年，乡村振兴一线的干部群众表示，人才、资金、产业仍是农村最缺乏的要素。他们建议通过精准培养、精准引导、精准对接，促进各要素发挥更大作用。

第一，内选外派精准培养做好人才支撑。辽宁省锦州市委书记王德佳说，乡、村两级书记正不正、强不强是“三变”改革的关键。两年来，锦州市选派了548名市直机关干部担任乡镇党委副书记和村第一书记助力“三变”改革。去年以来，全市告诫约谈了19名推进慢、效果差的乡镇党委书记，调整撤换了306名改革迈不开步的村党支部书记，倒逼改革向纵深推进。

第二，政府投入精准引导做好资金支撑。锦州允许将财政投入到农村的涉农资金量化为村集体股金，在不改变

有养殖传统的义县高台子镇桑土营子村依托辽西活畜交易中心项目，通过资产、土地、劳务入股形式，将村集体所有的辽西活畜交易中心资产和12户农户的劳力、23户农户的土地有机融合，吸纳全村114户肉牛养殖户、周边65名肉牛经纪人入社，成立了以村集体为主导、村民为主体、产业为平台、股权为纽带、项目为龙头的辽西活畜交易互助合作社，将肉牛养殖、流通作为村内主导产业。

桑土营子村党支部书记韩松林说，现在全村参加互助社的村民达到140户，肉牛存栏量近5000头，肉牛年交易量超过3万头，交易额达到2亿元。项目收入稳定让这个曾经负债146万元的“空壳村”还清了外债。

——先保底再收益算良心账。在与民营企业合作中，各村级党组织都采取“保底分红+效益分红”模式，保障入股农民分到钱。北镇市沙子河街道马家村水稻种植合作社与锦州绿地米业合作，种植经营“马家荒”品牌大米。村民以3090亩土地入股，每亩保底收益800元，年底根据盈利再分红。

资金性质及用途的前提下，集中投入到各类农业经营主体，按股比获得收益。义县副县长邢志刚说，“三变”改革项目80%以上的启动资金来源于全县的资金整合配置。5400万元扶持专项资金、8900万元扶贫资金，带动4500万元信贷资金、2500万元社会资金入股经营主体。

第三，与龙头企业精准对接做好产业支撑。义县“三变”改革办公室主任邹博说，单个村市场抗风险能力差，必须帮助各村对接信誉好的农事龙头企业共同发展。锦州市已引进温氏、正邦、牧原、大北农四大生猪养殖集团和辉山乳业，对接特色养殖村，保障产业稳定发展。

另外，锦州市正在研究形成有利于推进改革的市级农村产权交易中心、县级交易所、乡镇级流转服务站三级农村产权流转服务体系，保障产权交易规范透明运行。(据新华社)

钱塘今朝更繁华

——高水平小康的“杭州答卷”

“东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华……”位于鱼米之乡的杭州，一直有“人间天堂”的美誉。

历经40多年改革开放，尤其是党的十八大以来，杭州在大踏步发展中不断缩小贫富差距、城乡差距、区域差距，

是全国城乡发展差距最小、城乡居民收入最高的城市之一。

从西湖畔到钱江两岸，老百姓口袋更鼓、生活更美，践行全面小康路上“一个都不能少”，携手唱响新时代的“望海潮”。

绘就“新富春山居图”

一位自媒体博主记述了她的杭州“夜生活”：逛完“运河文化”、西湖美景、钱塘江两岸等十个“杭州夜地标”，接着打卡一百个“网红点”，在西溪夜市闲逛买潮品，去梅城古镇体验古代手工艺，在胜利河美食街畅饮千岛湖啤酒，去萧山山镇看一场露天电影……生活实在是畅快！

古往今来，对杭州的描述中，出现最多的词是“天堂”，如今这个“天堂”有了更多新内涵：2016年G20峰会举办地，“万亿俱乐部”成员，“数字经济第一城”，连续9年入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”，人才净流入率继续居全国第一。

除了自然禀赋优越，多年来，杭州始终致力于协调发

展，走向高水平全面小康。浙江省委常委、杭州市委书记周江勇说，杭州要让发展更稳、实力更强、城市更美、人民更幸福，为全省全国发展大局作出更大贡献。

全面小康，重在“全面”，也难在“全面”。以城带

乡、以乡促城、城乡互动，一幅城市繁华、乡村兴旺的新时代“富春山居图”正在徐徐铺展。

从杭州市淳安县县城驱车沿千岛湖一路西行来到下姜

村，远山含黛、溪水潺潺，村庄中的石板路一尘不染，一

栋栋白墙黛瓦的小楼参差错落，偶有三五小童嬉笑玩耍、两三老农闲坐下棋。

走进下姜村民姜海根的家，一栋四层的楼房经过装修被改成了民宿，他和儿子正从小卡车上搬卸新鲜的蔬菜。“我们一家四口人，住宿、餐饮一起搞，年收入有30多万元呢。”老姜笑得合不拢嘴，“现在的日子以前真是想都不敢想。”

姜海根回忆，由于交通不便，人均耕地少，下姜村在20世纪八九十年代是个十足的穷山沟。为了吃饱饭，下姜人上山砍柴，把山砍成“瘌痢头”；户户养猪，村里污水横流、臭气熏天。

被逼得没办法了，必须改！下姜村因地制宜发展茶叶、中草药种植，修复生态环境打造景点式村庄，特别是近年来大力发展民宿经济，2018年又联合周边32个村庄“抱团”共同发展旅游产业。2019年“大下姜”已接待游客97.7万人次，旅游收入5541.9万元。

下姜村是杭州城乡统筹协调发展的缩影。2019年，杭州农村居民人均可支配收入36255元，同比增长9.2%，城乡居民收入比缩小到1.822:1。

“绣花功夫”让人民生活更美好

曾经，杭州市下城区仓桥社区平安居小区的居民糟心透了：小区共拖欠200余万元物业费，管理几乎停滞，停电、停水通知接踵而来，半数电梯因故障停运，积累多年的物业矛盾一触即发。

关键时刻，党员干部站了出来。成立小区业委会临时党支部，协调物业和居民之间的矛盾，开展小区建设和群众服务……小区环境和服务有了质的提升。

在平安居小区住了十多年的孙阿姨说，原本被占用的地下车库清理一新，运出来的垃圾足足装了30卡车；曾

经垃圾遍地、蝇虫横飞的绿化带内重新栽种了花草苗木，如今已经郁郁葱葱。“回家的感觉，真好！”

实施300个老旧小区综合改造提升，新建中小学、幼



杭州城市大脑产业发展协同创新基地外景，杭州城市大脑运营指挥中心坐落在基地中

■新华社发

病后付费”。“方便太多了，原来得花上小半天，现在最快半小时搞定。”周女士感叹道。

交通状况“一键触达”。2016年4月，杭州市以交通治堵为切入口，在全国率先建设城市大脑。经过几年建设，杭州城市大脑从交通领域延伸到包括公共交通、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景，日均协同数据1.2亿条。

“大繁华”着眼“大民生”

杭州供销社职工李红卫前段时间不幸患上急性肝病，受药物影响出现肾功能衰竭，每周要进行几次血透治疗，不到1年就花掉了家里的所有积蓄。在李红卫生活陷入困境时，“春风行动”工作小组送去2万元救助金解了燃眉之急，还为他的儿子办理了爱心助学卡，并联合工商部门帮他做起了力所能及的小本买卖。

2000年底，杭州市委、市政府在市总工会连续10年开展“送温暖”活动的基础上，发起了以“社会各界送温暖，困难群众沐春风”为主题的“春风行动”，得到社会各界大力支持。至今这一行动已经开展了20年，实现了“春常驻”。

让低收入群体也有春天。截至目前，“春风行动”累计募集社会资金22.25亿元，各级财政补充资金6.59亿元，共向194.91万户（次）困难家庭发放助困、助医、助学、应急等各类救助金28.2亿元。

高水平全面小康征程上，不但每一个居民不能掉队，

兄弟省份也要“一盘棋”。

2017年7月，杭州干部胡建亮主动请缨，挂职担任湖北省恩施土家族苗族自治州旅游委员会主任助理。奔走两地对接工会、旅游、航空等部门，推动建立杭州市首个跨省职工疗休养基地，组织向贫困儿童的定向捐赠，开展“走出大山看大海”公益活动……每天工作到凌晨成为他生活的常态。

“为恩施的乡亲们带去先进的理念和方法、更优质的资源，让他们早点脱离贫困，虽然工作很辛苦，但时时刻刻能感觉到满足和欣慰。”胡建亮说。

一边钱塘更繁荣，一边扶贫更付出，杭州在践行高水平全面小康路上不断深化内涵、拓展外延。

湖北省恩施州和贵州省黔东南苗族侗族自治州是杭州重点结对帮扶对象。2019年，杭州累计向“两州”提供财政援助资金11.41亿元，落实扶贫项目530个，惠及人群超16万人。截至目前，杭州对口帮扶的“两州”已有21个贫困县脱贫摘帽。(据新华社)